

# 居住模式对老人福利的影响： 基于代际关系的视角

## ——来自我国老人膳食质量的证据

邓婷鹤,何秀荣,王佳友

(中国农业大学 经济管理学院,北京 100083)

**摘要:**在我国老龄化程度不断加深的过程中,老人的居住模式选择及其福利问题变得越来越重要。我国传统的与子女合住的居住模式真的能改善老人福利吗?文章以我国老人的膳食质量为例,基于我国独特的“双向反馈”代际关系,从“亲代需求”和“子代需求”两个方面来讨论亲子合住居住模式对老人福利的影响,并利用 2009 年与 2011 年中国居民健康与营养调查(CHNS)的数据加以实证检验。研究表明:(1)与子女合住的居住模式非但没有改善反而降低了老人的平衡膳食得分,尤其在低龄老人、农村老人和女性老人中更为明显。(2)从影响渠道来看,亲子合住居住模式家庭中老人为满足子女的抚养需求而无私地投入时间和精力,但老人的照料需求却没有得到很好的满足,代际关系重心向下偏移是造成老人膳食质量下降的主要原因。文章为不同居住模式下老人福利干预政策的制定和社会养老服务体系建设提供了实证依据。

**关键词:**亲子合住;独居;代际关系;老人福利

**中图分类号:**F063.2 **文献标识码:**A **文章编号:**1001-9952(2016)12-0039-10

DOI:10.16538/j.cnki.jfe.2016.12.004

### 一、引言

我国人口老龄化程度不断加深的进程伴随着家庭结构的变化。截至 2014 年末,我国 60 周岁及以上的人口数为 2.12 亿人,占总人口的比重为 15.5%;65 周岁及以上的人口数为 1.37 亿人,占比为 10.1%,首次突破了 10%,<sup>①</sup>高于“老龄化社会”的国际标准。<sup>②</sup>与此同时,我国的家庭结构却呈现出“小型化”的变化趋势,并且我国实行的计划生育政策导致生育率下降且长期处于较低水平,能够与老人同住的子女数量在减少。我国的“空巢家庭”比例由 2000 年的 22.84%逐步上升到 2010 年的 31.77%(张翼,2012),这意味着与子女同住的传统居住模式正在逐渐改变。

收稿日期:2016-05-27

基金项目:中央高校基本科研业务费专项资金(2016RW001)

作者简介:邓婷鹤(1988—),女,山西太原人,中国农业大学经济管理学院博士研究生;  
何秀荣(1957—),男,浙江杭州人,中国农业大学经济管理学院博士生导师;  
王佳友(1986—),女,湖南长沙人,中国农业大学经济管理学院博士研究生。

①数据来源于国家统计局。

②国际上通常把 60 岁以上人口占总人口比例达到 10% 或 65 岁以上人口占总人口比例达到 7% 作为一个国家或地区进入老龄化社会的标准。

不同的居住模式意味着亲代(老人)和子代(以及孙代)之间的经济支持、生活照料以及情感交流方式不同(江克忠等,2014),居住模式的变化对老人福利的影响逐渐成为人们关心的话题。我国传统的亲子合住居住模式真的能改善老人福利吗?对此,西方国家的研究认为,与子女合住弊大于利。Litwak(1985)认为与亲子共同居住实际上是贫困的表现。由于西方国家的代际关系是“接力模式”,即甲代抚育乙代,乙代抚育丙代,但没有子代“赡养”亲代这一环节(王跃生,2008)。Wenger等(2007)也发现,老人不与子女共同居住能使自己从家庭事务中解脱出来,从而拥有更多的时间和机会享受生活。但与西方文化不同,我国的代际关系是一种双向的“反馈关系”,即亲代抚育子代,子代要赡养亲代。因此,传统的“养儿防老”观念认为,当父母与子女同住时,子女给予父母经济支持和情感关爱的可能性更大。现有研究也发现,与子女合住能够改善老人的自评健康(Hughes 和 Waite,2002;沈可和程令国,2012),提升老人的幸福感(Benjamin 等,2000;沈可等,2013)和生活满意度(张文娟和李树苗,2005)。

从上述研究来看,现有文献更多的是关注亲子合住对老人主观福利的影响,而较少关注老人的客观福利变化。然而,不容忽视的事实是,我国的老人受传统的家庭文化熏陶,具有很强的“牺牲精神”,通常与子女合住的老人会尽全力照料子女起居。孙鹃娟和张航空(2013)发现老人照顾孙代是一种无私付出,子女越困难,老人越会更多地帮助子女;王磊(2013)也发现子代需要亲代帮助照料孙代的需求以及亲代需要子代提供照料的需求明显提高了老人与子女合住的概率。但在此过程中,子代的需求得到了满足,而亲代的需求并未受到重视。综上所述,与子女同住带给老人更多是精神慰藉和心理满足(Fuller-Thomson 和 Minkler,2006;Li 等,2009),而对老人客观福利的影响还有待考证。

因此,本文试图填补上述研究的不足,从客观福利的视角讨论亲子合住对老人福利的影响,并以老人的膳食质量为标准来考察“合住”和“不合住”的老人是否存在差异,进而检验亲子合住是否能够改善老人的福利水平。之所以选择膳食质量作为检验标准,主要是考虑到食物消费是我国老人日常消费的重要组成部分,而膳食质量是影响老人营养状况的直接因素,因此能够在一定程度上反映老年人的基本需求和客观福利。文章从代际关系中“亲代需求”和“子代需求”两个方面来讨论亲子合住对老人福利的影响,并利用2009年与2011年中国居民健康与营养调查(CHNS)的数据加以实证检验。研究表明:与子女合住的居住模式非但没有改善反而降低了老人的平衡膳食得分;而老人的照料需求没有得到很好的满足,代际关系重心向下偏移是造成老人膳食质量下降的主要原因。

本文的贡献主要体现在:(1)不同于以往研究主要从主观角度来看待老人的社会福利,本文从客观角度(膳食质量)来探讨老人的社会福利,从而给出了关于老人福利更为全面的刻画;(2)本文从代际关系中“亲代需求”和“子代需求”两个方面来讨论亲子合住对老人福利的影响,并得出了类似于西方国家“接力模式”下的结论,即不管代际关系如何,与子女合住的居住模式都有可能给老人福利带来负面影响。

## 二、理论分析与实证方法

### (一)理论分析

一般情况下,我们将老人定义为年满60岁的人口,而老人的居住模式一般有以下几种形式:与配偶一起住、独居、与父母合住以及与孩子一起住(Joutsenniemi,2007)。本文将老

人的居住模式分为两类:一是老人至少与一个子女(子辈或孙辈)共同居住;<sup>①</sup>二是老人没有与子女(子辈或孙辈)共同居住(通常是独居或者仅与配偶同住)。<sup>②</sup>居住模式通常与代际关系紧密相连,当子女与父母同住时,子女需要父母帮助照料年幼的孙辈(子代需求),父母(或公婆)需要子女提供照料(亲代需求),这组成了代际关系的两个主要方面(王磊,2013)。

因此,本文将从代际关系中的“亲代需求”和“子代需求”两个方面来讨论亲子合住对老人膳食质量以及老人福利的影响:(1)从子代(抚养)需求来看,对孙辈的照顾可能会减少老人对自身食物消费投入的时间和精力。<sup>③</sup>我国传统的“家本位”家庭伦理观念讲究“多子多福、天伦之乐”,当子代由于工作无暇顾及下一代的抚养时,老人受到这种家庭伦理观念的影响会自觉承担抚育责任,老人会投入更多时间和精力来帮助子女照看孙辈。陈青(2014)发现上海老人与孙辈同住的概率为78.6%,参与孙辈抚养的概率为88.9%,53.9%的老人是孙辈的主要照顾者。对农村而言,上述情况则更加严重,由于更多的青壮年劳动力外出打工,农村出现越来越多的隔代家庭,针对该类家庭老人的调查发现:这类家庭中的老人照看两个及以上孙辈的比例更高,生活面临沉重的劳动负担,有48.7%的老人认为自己目前的家务负担非常重,并且有29.0%的老人认为家务负担太重是监护孙辈过程中存在的最主要困难。繁重的农业生产劳动及繁琐的家务使得隔代家庭的老人在时间和精力的配置上受到很大的限制,甚至连能按时吃饭都成为问题(叶敬忠和贺聪志,2008)。因此,相比于独居老人,与子女合住的老人可能要花费更多的时间和精力照顾孙辈的日常生活,而花费更少的时间考虑自身,这对老人的膳食质量是一个负向影响。(2)从亲代(养老)需求来看,相比于独居老人,与子女合住的老人经常受到来自子女的生活照料和精神关怀,老人的精神状态更好。Silverstein等(2006)对中国安徽农村60岁以上老人的研究发现,空巢老人生活满意度更低,更容易产生抑郁情绪;曾毅和王正联(2004)指出,我国公共养老服务体系建设尚不健全(尤其是农村地区),社区不能满足老年人的生活照料需求,所以老人的照料需求只能通过子女来满足。另外,相比于独居老人,与子女合住的老人的经济来源相对更有保障。这对农村和欠发达地区没有稳定收入来源的老人显得更为重要,因为收入直接影响食物消费。除此之外,与子女合住也会增加老人食物消费的种类从而影响膳食质量。<sup>④</sup>因此,从亲代需求来看,与子女合住的老人在经济来源、心理健康和生活照料上更有保证,这对老人的膳食质量是一个正向影响。

综上所述,相比于独居老人,与子女合住的老人能够得到更多的来自子女的经济和精神照顾,这有利于改善老人的膳食质量;但照看孙辈会消耗老人的时间和精力,而这又有可能降低上述作用的实现。由此可见,代际关系中“子代需求”和“亲代需求”共同影响着老人的膳食质量,不同居住模式对老人膳食质量的影响取决于这两个方面的力量对比。

## (二)实证方法

本文将在理论分析的基础上,构建计量回归模型,利用两期(2009年和2011年)的中国居民健康与营养调查数据(*China Health and Nutrition Survey, CHNS*)分析合住与独居

<sup>①</sup>老人至少与一个子女(子辈或孙辈)共同居住称为“亲子合住”,具体包含两种情况,分别为“只与子女居住(包括与子辈和孙辈,没有配偶但可能有其他人)”和“与配偶和子女一起居住(可能有其他人)”,这里包含四世同堂的情况。亲子合住又简称为“合住”。

<sup>②</sup>本文没有考虑老人只与自己父母同住的情况,即没有考虑低龄老人和高龄老人同住的情况,这主要是因为样本中高龄老人比例较小。

<sup>③</sup>Becker(1965)认为食物消费可看作个体投入时间和商品的家庭生产活动,而照顾孙辈则是一项消耗时间和精力的事情。

<sup>④</sup>这里存在两种可能:一种是子女考虑到老人健康状况,增加食物的消费种类;另一种情况是老人为保证子女的健康状况而制作丰盛的食物,而老人节约的习惯会导致老人会消费子女剩下的食物。

对老年人膳食质量的影响。本文采用中国居民膳食指南作为衡量老人膳食质量的标准。膳食平衡指数 DBI(Diet Balance Index)是依据中国营养学会制定的中国居民膳食指南,以平衡膳食宝塔中各类食物推荐量为依据定义各个构成指标的取值方法。

表1描述了膳食指南的基本内容及其所对应的DBI指标,同时兼顾膳食摄入中摄入不足和过量两个方面,较客观地反映了个体在一段时间内的膳食变化。DBI总分(DBI\_TS)反映总体膳食质量的平均水平,如果膳食总分为负数,表明总体上膳食摄入不足;如果膳食总分为正数,表明总体上膳食摄入过量。<sup>①</sup>DBI的分值在-58至36之间,是连续型数值。负端分(DBI\_LBS)是将所有指标中负分相加的绝对值,反映膳食中是否存在摄入不足的问题及其程度;正端分(DBI\_HBS)是将所有指标中的正分相加,反映膳食中是否存在摄入过量的问题及其程度。

主要自变量为老人的居住模式。本文中独居包括老人独居和仅与配偶同住;合住包括只与孩子居住(包括与子女和孙辈同住,没有配偶但可能有其他人)和与配偶和孩子一起居住(可能有其他人),<sup>②</sup>以“合住”作为参照组(即合住=1,独居=0),估计不同居住模式对老人膳食质量的影响,同时加入反映代际关系的虚拟变量来讨论不同居住模式的影响渠道。需要说明的是,不同居住模式下的代际关系会影响膳食质量,而膳食质量的好坏反过来也会影响老人的居住模式,<sup>③</sup>可见居住模式变量具有内生性,直接进行OLS估计会导致结果偏差。为了尽量减少这一偏差,本文借鉴刘宏等(2011)的处理方法,采用两期微观数据,检验第t期到t+1期老人的居住模式对第t+1期老人膳食质量的影响。<sup>④</sup>具体计量模型如下:

$$C_{t+1} = \alpha_0 + \alpha_1 X_t + \sum \beta_j \times Z_t + \mu_{t+1} \quad (1)$$

其中,C<sub>t+1</sub>为老人的膳食质量DBI得分,本文聚焦于个人层面,防止家庭层面上个体“被平均”的现象;<sup>⑤</sup>X<sub>t</sub>为居住模式;Z<sub>t</sub>为一系列影响膳食质量的控制变量,如老人的社会人口特征、婚姻状态、经济地位以及省份的哑变量等;μ<sub>t+1</sub>为误差扰动项。

表1 DBI组成指标和居民对应的膳食指南

膳食指南	DBI 指标
1. 食物多样,谷物为主	食物种类、谷物食物的摄入量
2. 多吃水果、蔬菜和薯类	水果、蔬菜摄入量
3. 常吃奶类、豆类及其制品	奶类、豆类摄入量
4. 经常吃适量鱼、禽、蛋、瘦肉,少吃肥肉和荤油	动物食品、油脂摄入量
5. 能量和体力活动要均衡,保持适宜体重	谷类食物、动物食品摄入量
6. 吃清淡少盐的膳食	盐摄入量
7. 饮酒应限量	酒精摄入量
8. 吃清洁卫生、不变质的食物	

注:食物组包括谷类食物、蔬菜水果、奶类及豆类、动物性食物,分别对应反映平衡膳食宝塔中第1—4层的食物组及膳食指南中的相应内容。

<sup>①</sup>由于膳食指南更多地考虑摄入不足的问题,因此在DBI中,负分的指标多于正分的指标。

<sup>②</sup>“独居”包含两种情况,回归结果显示这两种情况的影响系数没有显著差异,因此统称为“独居”;“合住”也包含两种情况,回归结果显示这两种情况显著无差异,因此统称为“合住”。

<sup>③</sup>膳食质量好坏直接影响健康状况,而老人居住模式受到健康状况的影响。Engelhardt等(2005)认为健康状况良好的老人倾向于独居。

<sup>④</sup>居住模式内生性的问题在国外相关研究中被多次提及。由于缺乏好的工具变量或者数据缺陷,相关研究均未能解决内生性问题。本文借鉴相关研究的计量方法:采用两期面板数据,在一定程度上减少了内生性,但并没有完全解决该问题,这也是本文的不足和未来进一步的研究方向。

<sup>⑤</sup>膳食质量的好坏很大程度受日常食物消费的影响,而食物消费度量通常采用家庭的平均消费量(支出)。由于家庭中老人和其他人的消费是不相同的,简单平均会高估老人的实际消费,即使采用等成人系数折算为标准人后得到的也是理论值,现实消费并非如此。

### 三、数据与变量

#### (一) 数据来源

本文的数据主要来自于中国居民健康与营养调查项目(CHNS)。CHNS 收集了个人和家庭的社会经济特征、营养和健康状况以及社区环境等方面的信息,调查对象连续三天的食物消费信息,如每餐的就餐地点、就餐种类及数量和就餐人数。最重要的是,该调查详细记录了家庭中每个人每天消费各种食物的具体情况。这为我们比较不同居住模式下老人的膳食质量提供了重要的数据保障。

本文采用 2009 年和 2011 年两期的调查数据。首先,选取两期都存在的样本。本文限定 60 岁以上的个体为老人,2009 年的样本共 2 305 个,2011 年的样本共 2 686 个;剔除 2011 年由于某些原因导致居住模式不确定的个体后,2009 年的样本在 2011 年存在并接受调查的样本共 1 805 个。其次,为消除由于居住模式改变造成的分析偏差,本文将样本限定为 2009 年和 2011 年老人的居住模式固定不变。经过以上筛选后获得样本 1 324 个,剔除关键变量缺失的样本后,最终获得样本 1 305 个,其中,城市样本 515 个,农村样本 790 个。

#### (二) 变量定义与描述

本文有 3 个连续数值型因变量:DBI 膳食平衡总得分、摄入过量(DBI\_HBS)得分和摄入不足(DBI\_LBS)得分,分别反映老人的膳食质量、消费过量和消费不足的情况。关于其他解释变量:婚姻状态指老人是否有配偶,其中,无配偶包含丧偶、离异和未婚三种情况;受教育程度指老人受教育年限;收入指采用 2011 年 CPI 平减后的个人年收入;家庭规模指包含子女或兄弟姐妹的家庭人口数量。

表 2 显示了不同居住模式下老人的个人特征和膳食情况:(1)合住老人更年轻,平均年龄为 65 岁,不仅小于独居老人的平均年龄,还小于样本平均年龄;从受教育程度来看,合住老人的受教育程度最低,独居老人的受教育水平最高;合住老人的收入水平(15 241 元)明显低于独居老人的收入水平(17 160 元),也低于样本的平均收入;从老人的居住地来看,农村老人更倾向于与子女合住。(2)相比于独居老人,合住老人的 DBI 得分为 -10.02,这意味着总体上存在食物摄入不足;进一步从食物摄入过量和摄入不足来看,合住老人同时存在食物摄入过量和不足的问题,且程度均大于独居老人。按照何宇纳等(2005)对 DBI 的模式分类,<sup>①</sup>合住老人的膳食模式特点可归纳为同时存在中等程度的摄入不足和摄入过量问题;而独居老人的膳食模式特点可归纳为存在少量的摄入过量。

表 2 居住模式与膳食质量

自变量(2011 年)	全样本		独居		合住	
	均值	方差	均值	方差	均值	方差
膳食平衡得分	-8.034	9.691	-6.387	9.395	-10.026	9.678
摄入不足得分	18.200	6.614	16.259	6.548	20.338	6.518
摄入过量得分	16.030	5.010	18.250	4.949	19.552	4.678
因变量(2009 年)						
年龄	66.610	6.641	67.299	6.680	65.776	6.350
性别(男性=1)	0.537	0.494	0.531	0.499	0.545	0.498
婚否(有配偶=1)	0.825	0.366	0.833	0.373	0.810	0.387
民族(汉族=1)	0.852	0.343	0.919	0.895	0.306	0.399
受教育程度	8.626	1.359	9.602	1.434	6.003	1.269
收入	16 292	16 383	17 160	14 779	15 241	18 092
城乡(城市=1)	0.391	0.488	0.437	0.496	0.304	0.461
家庭规模	3.217	1.840	1.863	0.343	4.856	1.562
健康情况(ill=1)	0.231	0.421	0.233	0.423	0.227	0.419
观测值	1 305		606		699	

<sup>①</sup>DBI 模式的具体定义可参见何宇纳等:《建立中国膳食平衡指数》,《卫生研究》,2005 年第 2 期;王劲等:《针对老人群的中国膳食平衡指数尝试性调整与应用》,《卫生研究》,2008 年第 4 期。

#### 四、计量结果及分析

##### (一)居住模式对老人膳食质量的影响

上述统计描述分析表明,不同居住模式下老人的膳食质量存在差异,但这些分析并没有考虑其他因素的影响,下面将在控制其他影响因素的基础上分析合住对老人膳食质量的影响。表3是考虑了其他影响因素后的回归结果,列(1)—列(3)分别是合住对膳食质量总体水平( $DBI$ )、摄入不足( $DBI\_LBS$ )和摄入过量( $DBI\_HBS$ )得分的影响。由列(1)可知,合住并没有改善老人的膳食质量。具体来看,相对于独居老人,合住老人的平衡膳食 $DBI$ 得分减少了0.3个标准差,且在1%水平上显著;结合老年人样本的总体 $DBI$ 得分( $DBI=-8$ ,即老人的平均膳食消费表现为摄入不足),上述影响意味着合住老人的食物摄入不足程度反而增加了。进一步考察对摄入不足和摄入过量的影响,由列(2)和列(3)可知,合住老人的摄入不足和摄入过量程度均较严重,比独居老人分别增加了0.18和0.22个标准差,这说明合住老人的摄入不足和摄入过量问题同时存在且相对较严重。

控制变量的方向符合研究预期。女性、低龄、少数民族的老人膳食质量较差( $DBI$ 得分较低);受教育程度高的老人 $DBI$ 得分较高,这是因为教育对食物消费有正向作用(王茵和何秀荣,2015),教育程度较高的个体通常具备更好的学习与认知能力,所以平衡自身膳食的能力更强。相比于农村老人,城市老人的 $DBI$ 得分更高,这是因为:一是农村老人的经济与医疗条件相对于城市老人更差;二是农村老人的健康饮食观念相对于城市老人更弱(何宇纳等,2005)。另外,女性与低收入老人的摄入不足程度较大( $DBI\_LBS$ 得分更高);男性与高龄老人的摄入过量程度较大( $DBI\_HBS$ 得分更高)。

##### (二)居住模式对老人膳食质量的异质性影响

接下来,我们将进一步讨论合住对不同特征老人的影响是否存在差异。表4报告了不同特征样本的估计结果。依据性别划分样本的结果显示,虽然合住男性老人和合住女性老人的平衡膳食得分均显著较低,但合住对女性老人的膳食质量的负面影响更强,具体表现为合住老年女性的 $DBI$ 负端得分和正端得分均较高,这意味着合住女性老人的膳食摄入同时存在不足和过量的问题。依据世界卫生组织对老人的划分:60—74岁称为低龄老人,75岁及以上称为老人。合住导致低龄老人的平衡膳食得分下降0.37个标准差; $DBI$ 负端分增加0.17个标准差; $DBI$ 正端分增加0.27个标准差,但对年龄在75岁以上老人的膳食影响较小,且统计上不显著。依照居住地划分样本后发现:合住对农村老人和城市老人的平衡膳食得分皆具有显著的负面效应,尤其对农村老人的负面影响更大。这

表3 居住模式对老人膳食质量的影响

变量	(1) $DBI$	(2) $DBI\_LBS$	(3) $DBI\_HBS$
合住	-0.336*** (0.094)	0.183** (0.096)	0.226*** (0.083)
受教育程度	0.022* (0.016)	-0.096*** (0.020)	-0.045** (0.022)
性别	0.270*** (0.056)	-0.131** (0.053)	0.202*** (0.055)
收入的对数	0.029 (0.025)	-0.092*** (0.024)	-0.033 (0.023)
健康状况	-0.055 (0.063)	-0.034 (0.059)	-0.026 (0.060)
民族	0.213*** (0.075)	0.096 (0.080)	0.011 (0.079)
年龄	0.142** (0.058)	0.103 (0.067)	0.144** (0.063)
年龄的平方	-0.001*** (0.0004)	-0.0007 (0.0005)	-0.001** (0.0005)
城市	0.037** (0.018)	-0.397*** (0.056)	-0.112* (0.0585)
有配偶	-0.017 (0.074)	-0.011 (0.073)	-0.031 (0.074)
家庭规模	0.040 (0.026)	0.049* (0.028)	-0.006 (0.020)
常数项	-4.946** (2.052)	-4.777** (2.301)	-4.873** (2.204)
$F$ -value	15.32	24.37	13.03
p-value	0.000	0.000	0.000
N	1 305	1 305	1 305
R <sup>2</sup>	0.187	0.257	0.161

注:括号中为稳健的标准误差,\*、\*\* 和 \*\*\* 分别代表在10%、5% 和1% 的水平上显著;表中的 $DBI$ 、 $DBI\_HBS$  和  $DBI\_LBS$  都进行标准化处理。下同。

一点在我国更为重要,与发达国家相比,我国农村的老龄化水平明显高于城镇,因为城市化推进过程中将会有更多的年轻人进入城市,但由于难以获得城市稳定可靠的教育和医疗等公共福利和服务,使他们中的很多人不得不把子女留在农村,老人对孙辈的照顾加重了其本就繁重的农业生产和家务劳动。因此,农村合住老人(尤其是隔代合住)的膳食质量尤其应引起关注。最后,依据婚姻状态划分样本后发现:合住对无配偶老人的平衡膳食得分的负面影响不显著,但是对有配偶老人的平衡膳食得分具有明显的抑制作用;进一步发现,合住同时增加了有配偶老人的DBI正端分和负端分,这意味着有配偶的合住老人同时存在膳食过量和不足的问题。

综上所述,合住对于低龄、女性、农村、有配偶的老人的负面影响更为显著。上述情况也许可以从以下几个方面加以解释:其一,从家庭分工视角来看,合住家庭中的老年女性会花费更多时间和精力承担家务和照看孙辈,甚至不惜牺牲自己利益来减轻子女负担。另外,对于有配偶的老人,配偶通常是其重要的照料资源。相比于合住,独居意味着只与配偶居住,由于减少了对子女的照顾,反而有更多精力来考虑自身。Joung等(1994)认为,与其说婚姻决定了老年人的晚年生活,不如说婚姻所带来的生活照料、相互支持和精神慰藉才是决定老年人晚年生活的关键要素。其二,从Becker关于时间和精力分配的理论来看,合住老人除了负责照顾孙辈的日常生活,同时还承担着对其进行教育的职责。换言之,老人需要投入更多的经济、时间和精力来照顾孙辈。不仅如此,2011年的CHNS数据显示,农村合住老人照看子女的数量要大于城市合住老人,这意味着农村老年人照顾孙辈的负担更重,所以膳食质量较差。其三,从样本选择性来看,在农村,大规模劳动力流向城市,这强化了农村老人照顾孙辈的负担;在城市,大量的女性参与工作,而社会支持的不足加剧了工作与家庭之间的矛盾,因此来自老人的帮助就显得越发重要。低龄老人更倾向于与子女合住,以帮助照看孙辈;而年长老人与子女同住则更多地扮演“被照顾”的角色。2011年的CHNS数据显示,75岁以下老人照顾孙辈的概率为41.6%;而75岁以上老人照看孙辈的概率为11.3%。这一结论与孙鹃娟和张航空(2013)的结论基本一致。

表4 分样本分析居住模式对老人膳食质量的影响

	DBI		DBI_LBS		DBI_HBS	
	男性	女性	男性	女性	男性	女性
合住	-0.268 ** (0.121)	-0.414 *** (0.133)	0.180 (0.112)	0.149 ** (0.071)	0.195 (0.123)	0.226 *** (0.132)
F-value	9.76	10.54	11.16	12.39	9.30	8.96
p-value	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000
N	703	601	703	601	703	601
R <sup>2</sup>	0.151	0.236	0.148	0.186	0.107	0.153
	60—75岁	>75岁	60—75岁	>75岁	60—75岁	>75岁
合住	-0.377 *** (0.094)	-0.057 (0.312)	0.168 * (0.089)	0.101 (0.303)	0.273 *** (0.094)	0.132 (0.351)
F-value	11.75	3.210	20.18	3.64	11.02	3.42
p-value	0.000	0.0009	0.000	0.001	0.0009	0.0013
N	1 135	319	1 135	319	1 135	319
R <sup>2</sup>	0.177	0.304	0.269	0.334	0.167	0.246
	居住在城市	居住在农村	居住在城市	居住在农村	居住在城市	居住在农村
合住	-0.294 *** (0.104)	-0.351 ** (0.162)	0.018 (0.106)	0.275 * (0.147)	0.138 (0.165)	0.226 ** (0.107)
F-value	9.58	13.41	10.67	12.39	10.73	11.25
p-value	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000
N	515	790	515	790	515	790
R <sup>2</sup>	0.226	0.252	0.251	0.193	0.181	0.219
	有配偶	无配偶	有配偶	无配偶	有配偶	无配偶
合住	-0.318 *** (0.100)	-0.227 (0.288)	0.138 *** (0.090)	-0.250 (0.288)	0.296 *** (0.096)	0.209 (0.293)
F-value	10.47	5.06	18.74	5.19	12.92	4.62
p-value	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000
N	1 077	227	1 077	227	1 077	227
R <sup>2</sup>	0.161	0.319	0.256	0.323	0.140	0.300

注:分样本回归中的控制变量与表3相同,受限于篇幅,此处省略。下同。

### (三)居住模式对老人膳食质量影响的渠道检验

合住通过何种渠道影响老人的膳食质量呢？基于我国独特的“双向反馈”代际关系，我们将检验两种可能的影响渠道：一是亲代照料需求是否得到满足？即合住并没有满足老人的照料需求而造成膳食质量下降；二是子代需求是否得到满足？即合住老人帮助子女照看孩子耗费了大量精力而过少关注自身，从而造成膳食质量下降。

本文借鉴 Eibich(2015)的研究方法，分别控制反映亲代需求和子代需求的代理变量，考察合住对老人膳食质量的负面影响是否会变小。亲代需求的代理变量采用 CHNS 中的“父母、公婆是否被照看”，<sup>①</sup>子代需求的代理变量采用 CHNS 中的“是否帮助照看自家小孩”。

表 5 的列(1)报告了没有控制渠道变量的估计系数，列(2)添加了“子代需求”这一渠道变量，结果表明，合住对老年人膳食质量的负面影响下降了 8.6%，系数显著；列(3)添加了“亲代需求”这一渠道

表 5 居住模式对老人膳食质量的影响渠道分析

	(1)	(2)	(3)	(4)
变量	DBI	DBI	DBI	DBI
合住	-0.324 *** (0.111)	-0.296 ** (0.125) -0.168 * (0.093)	-0.310 ** (0.125) 0.103 * (0.066)	-0.281 * (0.147) 0.095 (0.110)
子代需求				
亲代需求				
控制变量	控制	控制	控制	控制
F-value	13.82	13.68	14.06	15.12
p-value	0.000	0.000	0.000	0.000
N	863	863	863	863
R <sup>2</sup>	0.171	0.168	0.175	0.184

变量，结果表明，合住对老年人膳食质量的负面影响下降了 4.3%，系数仍然显著。列(4)则同时控制了两个渠道变量，结果表明，回归系数的绝对值比列(1)的下降了 13.2%。也就是说，即使同时控制着上述两种影响渠道，合住依然对老人的膳食质量得分有负面影响。由此可见，合住老人的膳食质量下降，其主要原因可归纳为两个方面：一是老人花更多时间和精力帮助子女照看小孩，从而更少考虑自身的需求；二是合住老人的照料需求没有得到满足，且前者的影响更大。

## 五、结论和讨论

本文以老人的膳食质量为例，基于我国的“双向反馈”代际关系视角考察了居住模式对老人福利的影响。由于居住模式和膳食质量之间的相互影响会导致估计偏差，我们通过两期的 CHNS 数据研究了老人在 2009—2011 年间的居住模式对于他们 2011 年膳食质量的影响。研究发现：(1)与传统观念相左，亲子合住并没有改善老人的膳食质量，独居老人的膳食质量反而更高；(2)上述影响在性别、年龄和城乡上存在显著差异，即合住对低龄老人、女性老人和农村老人膳食质量的负面影响更大；(3)从影响渠道来看，在亲子合住的代际关系中，相比于亲代需求，子代需求变化对老人膳食质量的影响更大。

综上所述，从老人膳食质量的客观福利来看，独居的居住模式对改善老人的福利更加有利，而亲子合住的居住模式中存在代际关系重心偏向孙代，从而使得合住老人的需求未能得到满足。这些经验发现可以为不同居住模式下老人福利干预政策的制定和社会养老服务体系建设提供实证依据。

<sup>①</sup> 在 CHNS 数据库 wed\_00 中详细记录了 52 岁以下女性的父母和公婆的信息。本文将其分别生成 4 个数据子集，分别为父亲信息、母亲信息、婆婆信息和公公信息。上述数据子集中主要包括父母和公婆的 IDind 以及“是否需要照顾”的信息，由此得到亲代是否得到子女（主要是女儿和儿媳）的照顾。最终匹配后的样本为 863 个。

本文的政策启示主要有:首先,长期以来,在传统的亲子合住居家养老模式中,被照料者(孙辈)通常受到更多的关注,而提供照料的老人却常常被忽略,大量的老年照料提供者未能得到必要的经济补助和支持(孙鹃娟和张航空,2013),因此政府需设计相关政策来支持老年照料者,而低龄老人、女性老人和农村老人则应是该政策干预的重中之重。其次,我国正在经历快速的老龄化,此过程中“4—2—1”的家庭结构将越来越多,即祖父母和外祖父母四个老人、中年父母双亲和青年独生子女。这一情况与日本的历史经验类似,因此我们可以参照日本的一些有益做法:一方面,青年子女的精力有限,使得部分老人的养老责任势必由社会养老承担。从老人的基本膳食需求来看,虽然社会养老能够改善老人的客观福利,但政府也需建设旨在保障老年人精神需求的社会养老服务,如日本的“介护员”,他们在照顾被护理者日常生活的同时也丰富被护理者的文化生活。另一方面,由于我国的传统文化中“养儿防老”的观念根深蒂固,因此居家养老也将长期存在。对此,我们可借鉴日本的“一碗汤距离”原则,即父母与子女两家之间的距离最好是“煲完一碗汤送过去刚好不凉”。政府可以通过经济激励或者优化的住宅设计等方式鼓励和倡导老人和青年居住在同一小区,切实增进老人的福利。最后,我国也存在家庭系统内的“利他主义”,父母帮助成年子女照顾孩子常被视为一种无私的付出和体现长辈对下一代关爱的方式,照料孙辈的老人不仅不图子女回报,甚至会在经济上付出更多,而在此过程中,代际间不平等问题对老人福利的影响值得引起重视。

**主要参考文献:**

- [1]陈青.隔代抚养:七成家庭不满意[N].文汇报,2007-07-12(006).
- [2]何宇纳,翟凤英,葛可佑.建立中国膳食平衡指数[J].卫生研究,2005,(2): 208—211.
- [3]江克忠,裴育,邓继光,等.亲子共同居住可以改善老年家庭的福利水平吗?——基于CHARLS数据的证据[J].劳动经济研究,2014,(2): 134—152.
- [4]沈可,程令国.空巢是否损害了老年健康? [J].世界经济文汇,2012,(2): 89—103.
- [5]沈可,程令国,魏星.居住模式如何影响老年人的幸福感? [J].世界经济文汇,2013,(6): 89—100.
- [6]孙鹃娟,张航空.中国老年人照顾孙子女的状况及影响因素分析[J].人口与经济,2013,(4): 70—77.
- [7]王劲,郭红卫,钱子煜,等.针对老年人群的中国膳食平衡指数尝试性调整与应用[J].卫生研究,2008,(4): 468—471.
- [8]王磊.人口老龄化社会中的代际居住模式——来自2007年和2010年江苏调查的发现[J].人口研究,2013,(4): 103—112.
- [9]王茵,何秀荣.教育能否产生健康收益?——基于倾向分值匹配的异质性分析[J].教育与经济,2015,(5): 55—61.
- [10]王跃生.中国家庭代际关系的理论分析[J].人口研究,2008,(4): 13—21.
- [11]曾毅,王正联.中国家庭与老年人居住安排的变化[J].中国人口科学,2004,(5): 2—8.
- [12]张翼.中国家庭的小型化、核心化与老年空巢化[J].中国特色社会主义研究,2012,(6): 87—94.
- [13]Becker G S. A theory of the allocation of time[J]. The Economic Journal, 1965, 75(299): 493—517.
- [14]Benjamin D, Brandt L, Rozelle S. Aging, well-being, and social security in rural North China[J]. Population and Development Review, 2000, 26(1): 89—116.
- [15]Eibich P. Understanding the effect of retirement on health: Mechanisms and heterogeneity[J]. Journal of Health Economics, 2015, 43: 1—12.
- [16]Fuller-Thomson E, Minkler M. The mental and physical health of grandmothers who are raising their grandchildren[J]. Journal of Mental health and Aging, 2000, 6(4): 311—323.

- [17]Hughes M E, Waite L J. Health in household context: Living arrangements and health in late middle age[J]. Journal of Health and Social Behavior, 2002, 43(1): 1—21.
- [18]Li L W, Zhang J, Liang J. Health among the oldest-old in China: Which living arrangements make a difference? [J]. Social Science & Medicine, 2009, 68(2): 220—227.
- [19]Litwak E. Helping the elderly: The complementary roles of informal networks and formal systems[M]. New York: Guilford Press, 1985.
- [20]Wenger G C, Dykstra P A, Melkas T, et al. Social embeddedness and late-life parenthood: Community activity, close ties, and support networks[J]. Journal of Family Issues, 2007, 28(11): 1419—1456.

## The Impact of Living Arrangements on the Elderly Welfare from a Perspective of Intergeneration Relationship: Evidence from Chinese Elderly Dietary Quality

Deng Tinghe, He Xiurong, Wang Jiayou

(College of Economics and Management, China Agriculture University, Beijing 100083, China)

**Abstract:** In the process of increasingly deepening aging population in China, the selection of the elderly living modes and the elderly welfare are becoming more and more important. Does tradition living mode together with sons and daughters in China improve the elderly welfare really? Based on the unique intergeneration relationship of two-way feedback, this paper takes the elderly dietary quality as an example, and discusses the effect of living together with sons and daughters on the elderly welfare from the perspectives of parental demand and offspring demand. And it conducts an empirical test by using the data of China Health and Nutrition Survey in 2009 and 2011. It comes to the following conclusions: firstly, living together with sons and daughters reduces the balanced dietary scores of the elderly instead of improving the elderly welfare, especially in terms of the younger, rural, and female elderly; secondly, as for effect channels, the elderly living together with sons and daughters selflessly devote themselves to the child care, but their own care demands are not satisfied better; the downward shift of the core of intergeneration relations accounts for the reduction in the elderly dietary quality. This paper provides empirical evidence for the formulation of intervention policy on the elderly welfare with different living forms and the construction of social pension service system.

**Key words:** living together with sons and daughters; living independently; intergeneration relationship; the elderly welfare

(责任编辑 景 行)